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Πού η µέγιστη ταχύτητα και πού σταµατά; 

 

Σε δύο σηµεία Α και Β µιας ευθείας ε που απέχουν κατά 4x 

βρίσκονται ακλόνητα δύο φορτία q1=q2=+2q. Σε ένα σηµείο Γ 

που απέχει κατά x από το Α αφήνεται ελεύθερο ένα 

σωµατίδιο µάζας m και φορτίου +q. 

Α) Προς τα πού θα κινηθεί; 

Β) Ποιες προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος: 

i) Το σωµατίδιο θα κινηθεί προς τα δεξιά µε σταθερή επιτάχυνση. 

ii)  Το σωµατίδιο θα µετακινηθεί κατά x φτάνοντας στο µέσο του ΑΒ όπου και σταµατά αφού στη θέση 

αυτή ΣF=0. 

iii)  Το σωµατίδιο θα µετακινηθεί κατά 2x φτάνοντας στο σηµείο ∆, δεξιά του Κ, όπου θα σταµατήσει 

στιγµιαία. 

iv) Μέγιστη ταχύτητα θα έχει το σωµατίδιο τη στιγµή που περνά από το Κ. 

v) Η µέγιστη κινητική ενέργεια που αποκτά το σωµατίδιο είναι Κmαx=2/3 Κq2/x. 

Απάντηση: 

Α) Οι δυνάµεις που ασκούνται στο σωµατίδιο στο σηµείο 

Γ φαίνονται στο σχήµα, όπου: 
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Η απωστική δύναµη δηλαδή που δέχεται από το σωµατίδιο στο Α είναι 9 φορές µεγαλύτερη από την 

αντίστοιχη δύναµη από το Β. Άρα το σωµατίδιο θα κινηθεί προς τα δεξιά, µε µεταβαλλόµενη 

επιτάχυνση (οι δυνάµεις δεν έχουν σταθερό µέτρο).  

Β) Φτάνοντας στο Κ θα µηδενιστεί η συνισταµένη δύναµη, αλλά το σωµατίδιο έχει ταχύτητα και λόγω 

αδράνειας θα συνεχίζει την κίνησή του επιβραδυνόµενο µέχρι να σταµατήσει σε σηµείο ∆. 

Ποιο είναι το σηµείο αυτό; Εκεί που υ=0. 

Εφαρµόζουµε το Θ.Μ.Κ.Ε. από το Γ στο ∆, όπου έστω ότι απέχει κατά α από το σηµείο Α και έχουµε: 

Κτελ-Καρχ= WFηλ ή 

½ mυτελ
2 – ½ mυ0

2 = q( VΓ-V∆) ή 

0= q( VΓ-V∆) ή VΓ=V∆ 
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4/3x = (4x-α+α)/α(4x-α)  
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και λύνοντας ως προς α βρίσκουµε: 

α=x ή α=3x. 

Η πρώτη λύση της εξίσωσης αντιστοιχεί στο σηµείο Γ, άρα το σηµείο ∆ απέχει κατά 3x από το Α, είναι 

δηλαδή το µέσον του ΚΒ. 

Η µέγιστη ταχύτητα και κατά συνέπεια και µέγιστη κινητική ενέργεια έχουµε εκεί που το σωµατίδιο 

παύει να επιταχύνεται και δεν έχει ακόµη αρχίσει να επιβραδύνεται, δηλαδή εκεί που ΣF=0, στο µέσον Κ 

της ΑΒ. 

Εφαρµόζουµε το Θ.Μ.Κ.Ε. από το Γ στο Κ, και έχουµε: 

Κτελ-Καρχ= WFηλ ή 

½ mυτελ
2 – ½ mυ0

2 = q( VΓ-VΚ) 
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Με βάση αυτά οι απαντήσεις είναι: 

Λ Λ Σ Σ Σ 

 

 
Επιµέλεια 

∆ιονύσης Μάργαρης 

 

 

 


